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Chương 5: Ước lượng tham số

Bài toán ước lượng

Ước lượng điểm
Định nghĩa
Đánh giá ước lượng
Ước lượng hợp lý cực đại

Ước lượng khoảng
Khái niệm
Ước lượng trung bình µ, phương sai σ2 đã biết
Ước lượng trung bình µ, phương sai σ2 chưa
biết



Bài toán ước lượng

Cho mẫu X1,X2, . . . ,Xn từ một phân phối Fθ với
tham số θ chưa biết.

Example

I Mẫu được lấy từ phân phối Bernoulli B(n, p)
với tham số p chưa biết.

I Mẫu được lấy từ phân phối chuẩn N (µ, σ2)
với cả hai tham số µ và σ2 chưa biết.

Ta sẽ ước lượng tham số chưa biết θ từ các quan
sát X1,X2, . . . ,Xn.



Bài toán ước lượng

Có hai hình thức ước lượng: ước lượng điểm và
ước lượng khoảng.
Ước lượng điểm: giá trị của tham số θ được được

cho bởi một giá trị cụ thể.

Example
Chiều cao dân số X có phân phối chuẩn
N (µ, σ2), sau khi lấy mẫu và tính toán, ta ước
lượng được µ = 1, 69 m và σ2 = 36.



Bài toán ước lượng

Ước lượng khoảng: Giá trị của tham số θ được

cho trong một khoảng, với xác suất tương ứng.

Example
Chiều cao dân số X có phân phối chuẩn
N (µ, σ2), sau khi lấy mẫu và tính toán, ta ước
lượng được

P(1, 60 ≤ µ ≤ 1, 75) = 0, 95 và
P(34 ≤ σ2 ≤ 37) = 0, 90.

Hay nói cách khác, 1, 60 ≤ µ ≤ 1, 75 với độ tin cậy
95% và 34 ≤ σ2 ≤ 37 với độ tin cậy 90%.



Chương 5: Ước lượng tham số

Bài toán ước lượng

Ước lượng điểm
Định nghĩa
Đánh giá ước lượng
Ước lượng hợp lý cực đại

Ước lượng khoảng
Khái niệm
Ước lượng trung bình µ, phương sai σ2 đã biết
Ước lượng trung bình µ, phương sai σ2 chưa
biết



Định nghĩa

Thống kê: là một biểu thức theo các quan sát

X1,X2, . . . ,Xn của mẫu thử.

Example

T1 = X1 + X2.
T2 = X1 + 2X2 + 3X3.
Tn = X̄ = X1+X2+...+Xn

n .



Định nghĩa

Ước lượng: Một ước lượng của tham số θ là một

thống kê.

Example
Trung bình mẫu X̄ là một ước lượng của kỳ vọng
µ = E(X)

X̄ =
1

n

n∑
i=1

Xi .



Định nghĩa
Example
Phương sai mẫu S2

n là một ước lượng của phương
sai tổng thể σ2 = E[(X − µ)2]

S2
n =

1

n

n∑
i=1

(Xi − X̄)2 .

Phương sai mẫu hiệu chỉnh S2
n−1 cũng là một ước

lượng của phương sai tổng thể σ2

S2
n−1 =

1

n − 1

n∑
i=1

(Xi − X̄)2 .



Đánh giá ước lượng

*Ước lượng đúng
T là ước lượng đúng của θ nếu

E(T) = θ .

Example

X̄ là ước lượng đúng của µ.
S2 = S2

n−1 là một ước lượng đúng của σ2.

S2
n là một ước lượng không đúng của σ2.


